
NEKDANJE OBČINE NA NAŠEM OBMOČJU (1854 - 1990)

Meja naše občine je stabilna že 30 let.
Ali si lahko obetamo njene spremembe?

V razpravi je osnutek ustave
Republike Slovenije, čeprav se
je uradno že zaključila 30. no-
vembra 1990. V občini so se
pričele že tudi razprave o lo-
kalni samoupravi in seveda pri
tem zelo živo o novih občinah.
Vjavnosti je bilo nekaj poisku-
sov prikazati novo razdelitev
Republike Slovenije na obči-
ne. Govorilo se je o 300 novih
občinah, nekatere številke pa
te celo presegajo in to znatno.
Tudi v naši občini se pojavljajo
zelo različne številke o bodo-
čih občinah na ozemlju se-
danje.

V obrazložitvi - razlagi os-
nutka ustave republike Slove-
nije - je o lokalni samoupravi
rečeno med drugim tudi tole:

Temelj lokalne samouprave
je občina, ki se ustanovi z za-
konom po predhodno izvede-
netn referendumu, na katerem
se ugotovi samo volja prebival-
cev območja, kjer naj bo usta-

novljena občina. Območje ob-
čine lahko predstavljajo vasi,
trgi, mesta, ki se želijo obliko-
vati kot občina. Le območje
mesta je obvezno ena občina.
Občina je samoupravna skup-
nost, z lastno, od državne obla-
sti ločeno oblastjo, ki opravlja
zadeve, ki posegajo v koristi in
pravice prebivalcev na ryenem
območju. Velja domneva, da
občina ureja vse, kar ni v pri-
stojnosti republike. Zato lahko
oblikuje teritorialne in funkci-
onalne organe samouprave. Te
organe pa lahko republika z za-
konom ali ustavnim zakonom
pooblasti za opravljanje uprav-
nih zadev iz pristojnosti repu-
blike, tako da da organom lo-
kalne samouprave javno poo-
blastilo.

Da bi se seznanili s teritorial-
nim obsegom občin, ki so bile
na ozemlju sedanje občine
Grosuplje, sem pripravil tale
zapis:

Prave upravne občine so
v naših krajih uvedli šele Fran-
cozi (1809-1813), čeprav je Jo-
žef II. hotel dati svojim kata-
strskim občinam določene
upravne funkcije. Francoske
občine v naših krajih so bile
velike; bilo jih je sedem; tri so
bile v celoti na današrtjem
ozemjju občine, dve večinoma,
dve pa sta imeli sedež izven
današnje grosupeljske občine
(Šmarje 2932 prebivalcev,
Višnja gora 2864 prebivalcev,
Stična 3085 prebivalcev, Veli-
ki Gaber 2764 prebivalcev,
Krka 2999 prebivalcev, Do-
brepolje 2995 prebivalcev,
Turjak 2466 prebivalcev).

Po zakonu iz leta 1849 so
imele občine na Krarvjskem
lastno, t. i. naravno ter prene-
šeno področje dela. Zakon iz
leta 1859 pa je razlikoval notra-
rye občinske zadeve, to je za-
deve, ki so se nanašale na varo-
vanje in pospeševanie skupnih

koristi, ki so pripadale občini
in njenim članom ter javne za-
deve, ki so bile prenešene na
občino z zakoni ali posebnimi
odredbami.

Občine na Kranjskem 1854,
ki so bile na ozemlju sedanje
občine Grosuplje (glej tabelo),
so spadale v okraj Velike Laš-
če, Višrga Gora, Ljubljana oko-
lica in okraj Žužemberk.

Občine na Krargskem 1859,
ki so bile na ozemlju sedarvje
občine Grosuplje (glej tabelo),
so spadale v upravni okraj Ko-
čevje, Litija, Ljubljana okolica
in Novo mesto; prav tako tudi
občine v letu 1933. Teh je bilo
10. Leta 1936 je bila ustanovlje-
na nova občina Slivnica - Žal-
na. Na zahtevo lastnika gradu
Boštanj so se združile vasi Ve-
liko in Malo Mlačevo in bivši
občini Luče in Žalna. V teh va-
seh so bila v glavnem grofova
zemljišča.

Med NOB je bilo sedanje ob-
močje grosupeljske občine
združeno v okrožnem odboru
OF Grosuplje. Že decembra
1941 pa se je razdelilo na dve;
okrožrje Grosuplje in okrožje
Stična - Struge, ki je zgjelo tu-
di Dobrepolje. V oktobru 1943
sta se obe okrožji ponovno
združili, v novembru 1944 pa

priključili okrožju Novo
mesto.

V maju 1945 je bil ustanov-
ljen okraj Grosuplje. Okraj je
bil razdeljen na 52 krajevnih
ljudskih odborov, ki so se že
v 1946 združili v 28 krajevnih
Ijudskih odborov. Na ozemlju
današnje občine 21; okraj
Grosuplje je obsegal poleg se-
danjega območja občine še
kraje Dvorsko vas, Karlovico,
Rob, Struge, Sv. Gregor, Tur-
jak in Velike La&če.

Občine po letu 1952 so pripa-
dale okraju Ljubljana okolica,
Novemu mestu in Kočevju.

V letu 1955 so bile ustanov-
liene na območju današnje ob-

čine, občini Grosuplje in
Ivančna Gorica z Zagradcem,
ki sta spadali v okraj Ljubljana
in občina Dobrepolje, ki je bila
vključena v okraj Kočevje.

31. 12. 1959 je prenehal delo
občinski ljudski odbor Dobre-
polje. Območje občine Dobre-
polje se je z izjemo Strug prik-
Ijučilo občini Grosuplje. 31.12.
1960 pa se je priključila občini
Grosuplje tudi občina Ivančna
Gorica, razen katastrske obči-
ne Sobrače s petimi nasejji.

Od tedaj do danes (30 let) se
meje občine Grosuplje niso
spremenile.
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